

*Единство, память, вера*

# ВЕТЕРАН Сургута



*Газета Сургутского городского совета ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов*

Вторник, 20 апреля 2004 года

№2 (67)

Выходит с 20 апреля 1996 года

## Поздравляем сургутян с Днем Победы!

### Новости первой полосы

В первичных ветеранских организациях с 13 по 15 апреля в КСК «Геолог» проводился смотр-конкурс художественной самодеятельности «С песней по жизни».

Гала-концерт состоится 28 апреля в 12.00 часов в КСК «Геолог».

\*\*\*

В музее памяти и славы сургутян им. Ф.Я. Показаньева открылась новая экспозиция «Сургутский рыбокомбинат». Помощь в оформлении оказало НГДУ «Федоровскнефть» (руководитель С.А. Ананьев).

\*\*\*

Готовится к изданию «Путеводитель по музею памяти и славы сургутян им. Ф.Я. Показаньева».

\*\*\*

31 марта состоялось очередное заседание клуба председателей ветеранских организаций, на котором выступили Г.Ф. Пономарев, А.Г. Терентьева, Л.В. Проводникова. Разговор шел о праздновании 59-й годовщины Победы, о фестивале «С песней по жизни».

\*\*\*

22 апреля в колледже русской культуры им. А.С. Знаменского состоялся пленум городского совета ветеранов с повесткой «О ходе подготовки к 60-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Материалы читайте в следующем номере газеты.

### Календарь

**2 мая 1945 г.** войска 1-го Белорусского и 1-го Украинского фронтов полностью овладели столицей фашистской Германии – Берлином.

**5 мая 1945 г.** освобождены узники фашистского концлагеря Маутхаузен. День рождения Героя Советского Союза сержанта М.А. Егорова, водрузившего над рейхстагом Знамя Победы.

**6 мая 1800 г.** умер А.В. Суворов, русский полководец.

**8 мая 1945 г.** в Карлсхорсте (пригород Берлина) подписан Акт о безоговорочной капитуляции германских вооруженных сил.

**1967 год** – в Москве у Кремлевской стены на могиле Неизвестного солдата зажжен Вечный огонь в память героев, погибших в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 г.

**9 мая** – День Победы советского народа – День воинской славы России.

**В 1960 г.** в Ленинграде открыт мемориал на Пискаревском кладбище.

**15 мая** – Международный день семьи.

**18 мая** – Международный день музеев.

**20 мая 1942 года** учрежден орден Отечественной войны I и II степеней.

**28 мая 1939 года** – начало боевых действий Красной Армии на р. Халхин-Гол по разгрому японских милитаристов. День пограничника.

### К СВЕДЕНИЮ ВЕТЕРАНОВ

В настоящее время в городском Совете ветеранов на учете:

- участников Великой Отечественной войны – 321 человек, из них инвалидов – 102;
- блокадников Ленинграда – 33;
- узников фашистских концлагерей – 64;
- участников трудового фронта – 2267.

Решение президиума «Фонда Победы» от 27 марта 2004 года:

1. Юбилярам, участникам Великой Отечественной войны, материальная помощь выдается в сумме 1000 рублей;

2. Юбилярам – 75, 80, 85, 90 лет, труженикам тыла, блокадникам, вдовам погибших участников Великой Отечественной войны в сумме 500 рублей;

3. К 9 мая и дню пожилого человека участникам войны, блокадникам, узникам концлагерей – 500 рублей.

4. К 22 июня вдовам погибших и умерших участников Великой Отечественной войны в сумме 500 рублей;

5. На похороны участников Великой Отечественной войны, блокадников, тружеников тыла, имеющих правительственные награды, выплачивать по 3000 рублей.

6. На похороны участников трудового фронта – 2000 рублей.

*Председатель «Фонда Победы»  
Г.Ф. ПОНОМАРЕВ.*

**1 мая 1909 года в Сургуте состоялась первая первомайская демонстрация.**

## ОНИ СПАСЛИ РОДИНУ



ойна ворвалась в каждый дом, в каждую семью. Из Сургута были мобилизованы 2615 человек разных возрастов, из них 1285 сургутян, не вернувшихся домой.

Воины-сургутяне с честью выполнили наказ Родины-матери. Они сражались под Москвой и Ленинградом, защищали Одессу и Севастополь, стояли на смерть под Сталинградом и на Орловско-Курской дуге, штурмовали Кенигсберг, освобождали Варшаву, Прагу, Будапешт, взяли Берлин и расписались на стенах рейхстага.



Иван Иванович  
АНИКИН

родился в д. Матюшкино Тюменской области. Участник Великой Отечественной войны с 1944 по 1945 гг. на Белорусском фронте. Освобождал Варшаву, Польшу, закончил войну в Берлине. Имеет награды: ордена Отечественной войны I и II степеней, медали «За боевые заслуги», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией», медаль Жукова и юбилейные.



Иван Петрович  
КОНДАКОВ

02.10.1919 года рождения, коренной сургутянин. Служил в авиации на Дальнем Востоке (1940-1945 гг.). Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалью «За победу над Японией». В настоящее время активный участник художественной самодеятельности.



Григорий Григорьевич  
КУКУШКИН

24 марта 1924 года рождения, гвардии старший сержант танковых войск, воевал с 1942 по 1945 года, демобилизовался в 1947 году. Награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени, медалями «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией» и всеми юбилейными.

Григорий Григорьевич — участник парада Победы 24 мая 1945 года.

Петр Георгиевич  
КРЫЛОВ

(12.07.1922 г.) был инструктором запасного авиационного полка. За участие в боях на Орловско-Курской дуге в сентябре 1943 года награжден первым орденом Красной Звезды.

Петр Георгиевич — кавалер трех орденов Красного Знамени, четырех орденов Красной Звезды, медалей: «За боевые заслуги», «За победу над Германией» и юбилейных.



Михаил Николаевич  
ЕПЕРИН

05.01.1924 года рождения, работал заведующим сберкассой, отделом по труду горисполкома. Имеет ордена и медали. Ветеран труда, почетный член президиума городского совета ветеранов.



Алексей Александрович  
НИКИТЕНКО

родился 27.10.1926 года в Краснодарском крае. Участник Великой Отечественной войны. Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За победу над Германией», «За освоение недр и развитие нефтегазового комплекса Западной Сибири», маршала Жукова, «Ветеран труда» и юбилейными.



Василий Игнатьевич  
СЕЛОУТИН

— один из первых сургутян награжден орденом Красного Знамени.

В единоборстве с немецким танком вступил Василий Игнатьевич. Не дрогнул сибиряк, когда, лязгая гусеницами, железная громада неслась на него. Солдат Селютин и дальше продолжал свой победный путь по фронтовым дорогам.



Василий Иванович  
ШКВЫРЯ

— участник боев за Северный Кавказ. Награжден орденом Отечественной войны, медалью «За отвагу», всеми юбилейными.

В наши дни — активный участник ветеранского движения.

## от фашистской чумы



Панова Татьяна  
СПИРИДОНОВА

— сержант, бортстрелок. Татьяна Спиридонова закончила школу младших авиационных специалистов. Боевое крещение приняла на Орловско-Курской дуге; побывала на Брянском, 1-м и 2-м Прибалтийских фронтах, 2-м Белорусском и 1-м Украинском. Служила в 135 штурмовом Витебском полку дважды Краснознаменной 308 дивизии...

Ранена под Минском. Демобилизовалась в июле 1945 года из Чехословакии.



Иван Константинович  
ШАГУНОВ

— военный летчик, награжден орденами и медалями, а в Сургуте — первый начальник аэропорта, который в 50-е годы располагался на Черном Мысе, на том месте, где сейчас стоит школа № 4.

Умер 28 апреля 1961 года, в возрасте 57 лет.



Анатолий Петрович  
Рукосуев

— пехотинец, участник боев за освобождение Литвы, Восточной Пруссии. Награжден орденами Отечественной войны I и II степеней, медалью «За победу над Германией» и всеми юбилейными.

Активный участник ветеранского движения.



Яков Игнатьевич  
МАКАРОВ

три года воевал в пехоте, форсировал Дон, наступал на Белгородском направлении. Дважды был ранен. Когда форсировали Березину, Макаров взял командование взводом на себя, так как командир был убит. За это его наградили орденом Красного Знамени. За взятие «языка» — орден Славы III степени. За штурм Кенигсберга — медаль. А день Победы встречал на Эльбе.



Зиновий Трофимович  
СКУТИН

воевал на Ленинградском фронте связистом. Был ранен, ампутировали левую ступню. Много лет работал в Локосовской школе учителем математики, затем директором. Был секретарем комсомольской организации, партийной. Неоднократно избирался депутатом сельского Совета. Это и в его адрес пришла телеграмма от Верховного Командующего И.В. Сталина с благодарностью за помощь Красной Армии.



Яков Дмитриевич  
ШПАКОВ

12.06.1914 года рождения, воевал на Ленинградском фронте и брал Берлин. Награжден орденом Отечественной войны II степени, медалью «За взятие Берлина», юбилейными.

Помнить всех мы должны,  
Кто имеет права  
На святые слова:  
Он — участник войны

## К 60-летию Победы



УДОСТОЕВЛЕНИЕ

### ОНИ КОВАЛИ

Герою фронта трудового,  
Который доблестным трудом,  
Как вся страна, по-боевому  
Ковал Победу над врагом.



Элина Семеновна  
СОСНИНА,

27.10.1924 года рождения.  
Блокадница Ленинграда.  
На рыбокомбинате с 1942 года  
работала нормировщицей.

#### Иван Акимович ВЛАСОВ

родился 16.08.1928 года  
в Кокчетавской области.  
В Сургуте с 1973 года.  
Награжден медалями

«За доблестный труд в Великой  
Отечественной войне 1941-1945 гг.»,  
«За доблестный труд.  
В ознаменование 100-летия со дня  
рождения В.И. Ленина»,  
«Ветеран труда», двумя орденами  
«Знак Почета», почетными грамотами.



Знаете ли вы, что с началом войны на трудовой  
фронт брошено было все взрослое население по  
мобилизации? Таков был приказ наркома обороны  
И.В. Сталина. «Второй фронт открыли наши бабы», –  
сказал Федор Абрамов на съезде писателей. Мно-  
гочисленная армия невоеннообязанных внесла в  
победу достойный вклад. Слова маршала Г.К. Жуко-  
ва тому подтверждение: «Тыл – это половина победы.  
Даже больше».

Сургутне внесли сполна свою долю в победу над  
врагом. Здесь ловили рыбу, рубили лес, разводили  
скот, вырабатывали консервы и животное масло,  
добывали драгоценную пушину, вносили деньги,  
облигации и драгоценные вещи в Фонд обороны,  
оказывали помощь эвакуированному населению,  
детским домам, госпиталям, освобожденным райо-  
нам Украины, слали посылки на фронт, подписыва-  
лись на военные займы, раскупали билеты Осоави-  
ахима – и все ради приближения дня Победы над  
врагом.

За годы войны сдано государству 4000 центнеров  
зерна, 13400 центнеров молока, на 5342 тысячи рублей  
пушинки, 280 тысяч центнеров рыбы.

Подводя итоги работы районной партийной орга-  
низации за период с 1941 по 1945 годы, первый  
секретарь РК ВКП(б) А.И. Лоскутов говорил: «За вы-  
сокую производительность труда, ударную работу  
по выполнению заданий государства представлено к  
награде медалью «За доблестный труд в Великой  
Отечественной войне» более двух тысяч человек».



Айна Александровна  
АЛЕКСЕЕВА

(10.08.1929 г.р.).  
Блокадница Ленинграда.  
Общий стаж работы  
на рыбокомбинате 35 лет.  
Работала  
в консервном цехе.



Лидия Христофоровна  
БАКШЕЕВА.

Блокадница Ленинграда.  
Работала на рыбокомбинате  
до выхода на заслуженный  
отдых.

#### Неонила Михайловна АРАКЧЕЕВА

родилась 16.07.1926 года  
в Краснодарском крае.

С 1978 года работала в тресте «Запси-  
бэнергострой»,  
в 1979 – перевод на ГРЭС  
в погрузочно-разгрузочный цех.  
Награждена медалями  
«За доблестный труд в Великой  
Отечественной войне 1941-1945 г.г.»,  
«Ветеран труда», почетными грамотами.



#### Василий Степанович НЕЧАЕВ

с 1940 по 1951 год  
работал  
на авиационном  
заводе  
в г. Новосибирске.



## К 60-летию Победы

### ПОБЕДУ В ТЫЛУ



Александра Антоновна  
ПАСТУХАНОВА,

1924 года рождения,  
с 1942 года работала  
на рыбокомбинате  
раздельщицей рыбы,  
на валке, вывозке леса.



Степанида Ивановна  
СЛИНКИНА

родилась в с. Тундрино,  
работала  
на рыбокомбинате.



Татьяна Николаевна СИБИРЦЕВА десятый класс закончила в 1941 году.

Все мальчишки этого класса ушли на фронт, многие погибли или умерли от ран  
уже в мирное время. Война перепутала все планы, пришлось работать,  
а работа – это командировки по всему району в любую погоду. Дорогая память  
для Татьяны Николаевны – медаль за номером A 118474 и удостоверение к ней  
«За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Еще награда  
– медаль «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения  
В.И. Ленина», четыре юбилейные медали и несколько почетных грамот.

Но главная награда – две дочери, два внука и孙女. Жизнь продолжается.

Антонина Федосеевна  
САДОВА

в годы войны работала в лесу:  
обрубала сучки; когда подросла,  
работала на узкоколейке,  
была учеником в швейной  
мастерской, затем бригадиром  
на фабрике. Уйдя на пенсию,  
основательно занялась дачей.



#### Раиса Михайловна МАЗЕПА,

1923 года рождения,  
проработала всю жизнь  
на рыбокомбинате.  
Награждена медалями  
«За доблестный труд.  
В ознаменование 100-летия  
В.И. Ленина»,  
«Ветеран труда»  
и юбилейными.



#### Рабочий день в годы

войны был нескончаем.

Детский труд был

запрещен, но теперь

на это закрывали глаза,

дети работали наравне

со взрослыми.

Низкий поклон всем

труженикам тыла за их

неоцененный вклад

для достижения Победы!

#### Сахигарай Бахтигаевич ЗАКИЕВ –

скромный, честный труженик, для которого  
жизнь как исполнение долга.

Начал он трудиться 14-летним подростком,  
и на протяжении двадцати пяти лет трудился  
в СУБР-1.

Его награды – орден «Знак Почета», медали  
«За освоение нефтегазового комплекса  
Западной Сибири», «За доблестный труд  
в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»,  
«50 лет Победы».

Глава семьи, до сих пор бодр и подтянут,  
на лыжах ходит, за ягодами, грибами – иной  
молодой за ним не утонется.





**ИВАН ВАСИЛЬЕВИЧ КОРОЛЬКОВ**  
родился в 1919 году в с. Тундрино Сургутского района. Школу окончил в 1939 году в городе Салехарде. Многие северяне и сейчас помнят его как активного комсомольца, участника городского духового оркестра.

В наградном листе, подписанном командующим Центральным фронтом К. К. Рокоссовским, записано: «Переправляясь в лодке на западный берег реки Днепр, тов. Корольков заметил немецкого пулеметчика, ведущего огонь по нашим направляющимся подразделениям, он быстро навел свой пулемет и очередью заставил замолчать пулемет противника. Достигнув правого берега, тов. Корольков, находясь в первых рядах, огнем пулемета прокладывал пехоте путь вперед.

В боях за села Гапки и Усоки с 29 сентября по 3 октября 1943 года Корольков своим пулеметом отразил десять контратак, истребив при этом до 150 фашистов. В бою 30 сентября 1943 года, прикрывая с фланга четвертую стрелковую роту под деревней Гапки, он отразил сильную контратаку автоматчиков противника, прикрываемую танками.

Показывая образцы мужества, отваги и геройства, тов. Корольков увлекал пехоту на боевые подвиги во имя Родины. За свою храбрость и боевые подвиги тов. Корольков достоин присвоения звания «Герой Советского Союза».

Пулемет замолчал, когда Иван Васильевич от тяжких ран потерял сознание...

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 января 1944 года Ивану Васильевичу Королькову присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

После лечения И. В. Корольков работал следователем, помощником областного прокурора. В 1947 году поступил на третий курс Пятигорского педагогического института. В 1953 году в Москве защитил диссертацию на соискание научной степени кандидата исторических наук.

В последнее время заведовал кафедрой истории в Смоленском пединституте.

Умер 1 января 1984 года, похоронен в Смоленске.

Из книги «Герои земли Тюменской».

## К 60-летию Победы

«Пройдут года; столетий нити  
Утонут в синей бездне звезд,  
Но слово теплое «Учителя»  
Всегда растрогает до слез».



**НИНА ПЕТРОВНА МАКОВЕЦКАЯ**

коренная сургутянка, родилась 19 января 1920 года в большой и дружной семье: детей было семь человек.

Отец Петр Васильевич – рыбак, в доме все делал своими руками, но подорвал здоровье нелегкой работой. Рано семья осталась без хозяина.

Трудно пришлось матери Вере Матвеевне: все заботы легли на ее плечи. Но она думала о том, как дать детям образование.

По воспоминаниям Нины Петровны, немалую роль в стремлении сургутской молодежи к знаниям сыграли политические ссылки, беседовавшие с молодежью, в очень доступной форме объяснявшие, что к чему: об истории России, об искусстве, о культуре поведения. Это они принесли в Сургут песню «Занавесочки», которую позднее и вовсе назвали гимном Сургута: «В одной знакомой уличке я помню старый дом»...

Звание Героя Советского Союза присвоено 23 сентября 1944 года. Награжден орденами Отечественной войны I степени, Славы III степени, медалями.

«...Ночь. Над Вислой клубится туман. Влажный, пахнущий гарью воздух. Получен приказ: переправиться на вражеский берег, отвлечь на себя внимание врага.

Закончила Нина среднюю школу в 1938 году, в первом выпуске из 13 человек – пять стали учителями. В Омске закончила учительский институт и уехала учителяствовать в Кондинский район, а образование продолжала заочно в пединституте.

В поселке Ягодном Кондинского района работала учителем биологии и химии. Вспоминает Нина Петровна, насколько трудно пришлося и учителям, и воспитателям работать с детьми из блокадного Ленинграда: все были дистрофики, продукты прятали под подушку, процветало воровство. Все дети вспоминали родителей.

Терпение и настойчивость делали свое дело, постепенно все прошло. Ребята были очень хорошие.

В 1953 году по семейным обстоятельствам Нина Петровна вернулась в Сургут, где проработала 23 года. Была секретарем комсомольской организации, 17 лет секретарем партийной организации.

За многолетнюю добросовестную работу Н.П. Маковецкая награждена медалями «За трудовое отличие», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», присвоено звание «Заслуженный учитель школы РСФСР».

Тем временем в наступление перешли основные силы, отгоняя фашистов все дальше и дальше от Вислы.

Из книги «Герои земли Тюменской».



**ТУЛЕБАЙ АЖИМОВ**

родился 5 апреля 1921 года в селе Мумра Икрянинского района Астраханской области в семье крестьянина. Жил в поселке Черный Мыс Сургутского района Тюменской области. Работал в рыболовецкой артели.

На фронте с 1942 года. 24 июля 1944 года при освобождении польского города Красноостров ефрейтор Ажимов уничтожил 15 фашистов, получил ранение, но не ушел с поля боя.

По воспоминаниям Нины Петровны, немалую роль в стремлении сургутской молодежи к знаниям сыграли политические ссылки, беседовавшие с молодежью, в очень доступной форме объяснявшие, что к чему: об истории России, об искусстве, о культуре поведения. Это они принесли в Сургут песню «Занавесочки», которую позднее и вовсе назвали гимном Сургута: «В одной знакомой уличке я помню старый дом»...

Закончила Нина среднюю школу в 1938 году, в первом выпуске из 13 человек – пять стали учителями. В Омске закончила учительский институт и уехала учителяствовать в Кондинский район, а образование продолжала заочно в пединституте.

В поселке Ягодном Кондинского района работала учителем биологии и химии. Вспоминает Нина Петровна, насколько трудно пришлося и учителям, и воспитателям работать с детьми из блокадного Ленинграда: все были дистрофики, продукты прятали под подушку, процветало воровство. Все дети вспоминали родителей.

Терпение и настойчивость делали свое дело, постепенно все прошло. Ребята были очень хорошие.

В 1953 году по семейным обстоятельствам Нина Петровна вернулась в Сургут, где проработала 23 года. Была секретарем комсомольской организации, 17 лет секретарем партийной организации.

За многолетнюю добросовестную работу Н.П. Маковецкая награждена медалями «За трудовое отличие», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», присвоено звание «Заслуженный учитель школы РСФСР».

Из книги «Герои земли Тюменской».

## Итоги викторины «Знай историю»

### ПАМЯТЬ О ВЕЛИКОМ ПОДВИГЕ НАРОДА

На базе музея памяти и славы сургутян им. Ф.Я. Показаньева проводится викторина «Знай историю», посвященная 60-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.

Прошло уже шесть туров. Предстоят еще два.



Ребята отвечают на вопросы общесоюзного значения и местного материала. Труднее даются вопросы о фронтовиках-сургутянах: приходится листать краеведческую литературу и старые подшивки. Но ребята молодцы! Справляются с вопросами, отвечают иллюстрируют и работы аккуратно оформляют, делая ссылки на используемые источники. А учащиеся училища № 17 под руководством учителя истории Т.Н. Смысловой проводят викторины внутри училища, определяя своих победителей. И принимает участие от 160 до 185 человек. В связи с проведением викторины посещаемость музея учащимися увеличилась многократно: вопросы задаются по материалам экспозиций музея.

И на этот раз участники правильно назвали пять генералиссимусов России: Алексей Семёнович Шеин (1662-12.02.1700) – один из воевод в Крымских походах 1687 и 1689 г.г., в Азовском походе 1696 главнокомандующий сухопутными войсками, генералиссимус Александр Данилович Меншиков (1673-1729), сподвижник Петра I, генералиссимус (12.05.1727), светлейший князь, участник Азовских походов и Северной войны 1700-1721 гг; при императоре Петре II обвинен в государственной измене и сослан в Березово.

Принц Антон-Ульрих Брауншвейгский (09.11.1740) получил эту награду, благодаря брату с правителницей Анной Леопольдовной (1718-1746).

Александр Васильевич Суворов (1730-1800) получил звание генералиссимуса за действительные подвиги и боевые труды, за постоянные и блестящие победы 29.10.1799 года.

Иосиф Виссарионович Сталин (1878-1953) – председатель ГКО, нарком обороны, Верховный Главнокомандующий, получил это звание 24 июня 1946 года.

Подвиг Ивана Сусанина в годы Великой Отечественной войны повторили замечательные партизанки: Мария Глыбина, 17 лет, Анна Андреевна (фамилию установить не удалось) – связная на Ровенщине, Людмила Лебедева, Раиса Толстова и супруги Свининские Петр и Наталья 27 января 1944 года пошли на подвиг, когда немцы появились в окрестностях Шепетовки.

Пискаревское кладбище находится в Ленинграде (1914-1924 гг. – Петроград, 1924-1991 – Ленинград, с

1991 – Санкт-Петербург) на Выборгской стороне. В годы войны это было основное место массовых захоронений жертв блокады и участников обороны города.

Санкт-Петербург – важнейший промышленный, научный и культурный центр России. В 2003 году Санкт-Петербургу исполнилось 300 лет.

В Стalingрадском сражении особенно кровопролитные бои шли за Мамаев курган, который много раз переходил из рук в руки. В 1967 году на кургане установлена самая высокая статуя в мире «Родина-мать» (скульптор Евгений Вучетич) – 82 метра. Сюда из всех уголков нашей необъятной Родины и из-за рубежа прибывают сотни тысяч людей, чтобы отдать дань священной памяти защитников Волжской твердыни.

План «Барбаросса», директива № 21 от 18.12.1940 г., попала в руки советской разведки только в самом конце войны. Всего было отпечатано девять ее экземпляров, из которых три были переданы главнокомандующим видами вооруженных сил Германии, а шесть так и остались в сейфе Гитлера.

В колхозы Запорожской области

Украины летом 1944 года трудящиеся Сургутского района отправили 105 голов крупного рогатого скота, 32 лошади, 189 овец, 13 тонн картофеля, 10 центнеров семенного зерна, а также 62 тысячи рублей и 10 пудов масла.

Присвоено звание город-герой следующим городам: 8 мая 1965 года – Волгограду, Киеву, Ленинграду, Москве, Одессе, Севастополю и Брестской крепости – крепость-герой. Керчи, Новороссийску – 14.09.1973 года, Минску – 26 июня 1974 года, Туле – 7 декабря 1976 года, Мурманsku и Смоленску – 6 мая 1985 года.

Звание «Город-герой» присваивается городам, жители которых проявили массовый героизм и мужество в защите в годы войны 1941–1945 гг., и вручаются орден Ленина, медаль «Золотая Звезда» и грамота Верховного Совета СССР.

Екатерина Ивановна Зеленко (13.02.1916 -12.09.1941) – советская летчица, единственная в мире женщина, совершившая таран.

Памятники юным патриотам за заслуги в годы Великой Отечественной войны: Казимиру Гапоненко, Лене Голикову – в Новгороде и в Москве на ВДНХ, в центре Керчи – Володе Дубинину, в Минске –

Марату Казею, в пос. Гранитном – Саше Ковалеву, в Славянске – Анатолию Комару, в городе Луге – Саше Кондратьеву, в Феодосии – Вите Коробкову, в Шепетовке и в Москве – Вите Котику, в селе Покровский – Васе Носакову, в Ростове-на-Дону – Вите Черевичину, в центре Шумска – Васе Шишковому.

Георгий Константинович Жуков координировал действия фронтов под Стalingрадом, при прорыве блокады Ленинграда, в Курской битве и за Днепр, при наступлении на Правобережной Украине и в Белорусской операции, в Висло-Одерской и Берлинской операциях. 8 мая 1945 года от имени советского Верховного Главнокомандования принял капитуляцию германских вооруженных сил.

Анатолий Федорович Миасников вместе с Аллой Константиновной Тимошиной дошли до Берлина. После капитуляции фашистской группировки состоялась их свадьба. Все было у них. Лишь с мечтой стать художником Анатолию Миасникову пришлось рассстаться: загруженный пальцами, привыкшим к спусковому крючку автомата и гашетке пулевого, отказывались подчиняться колонковая кисть и острый карандаш.

Это слова из письма Сергея Валерьевича Кольцова (1921 г.р.), младшего лейтенанта, призванного в 1941 г. Тюменским горвоенкоматом. Погиб 04.08.1942 г., похоронен в селе Вахлово Тверской области.

Мария Александровна Бриненко – участница Великой Отечественной войны, была бойцом-прибористом на Курской дуге, в Брянске, под Ленинградом, в Риге. Неугомонная, несмотря на возраст, до сих пор активный участник ветеранского движения.

Федор Леонтьевич Суховеев – участник боев под Стalingрадом. Описанный эпизод произошел на ст. Садовой, когда начальник штаба спас ему жизнь, отправив за обедом.

На последний вопрос напечатаны строки из праздничного первомайского призыва 1942 г. Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина.

Итак, активные участники Викторины – Артем Коваленко (школа № 20), Ольга Воронова и Олеся Шевченко (лицей № 1), Ольга Масанина (гимназия № 2), Анастасия Блинкова (л. Белый Яр, средняя школа № 1), коллективные работы учащихся ПУ-17, МОУ № 32 и № 7, № 29.

Соб. инф.



## Песни, которые пели наши отцы и деды

— великий, святой день. В стране, где каждая семья пострадала от фашистов, День Победы стал семейным праздником. ...И пусть иное время на дворе, иные песни.

Внуки и правнуки славных фронтовиков могут не знать тех песен, что пели их деды на привалах, в землянках, у костра. Вот мы и решили напомнить вам эти тексты.

### СВЯЩЕННАЯ ВОЙНА

сл. В. Иллебедева-Кумача  
муз. А. В. Александрова

Вставай, страна огромная,  
Вставай на смертный бой.  
С фашистской силой темною,  
С проклятою ордой!

Привет:

Пусть ярость благородная  
Вскипает, как волна!  
Идет война народная,  
Священная война.

Как два различных полюса,  
Во всем враждебны мы.  
За свет и мир мы боремся,  
Они — за царство тьмы.

Привет: тот же.

Дадим отпор душителям  
Всех пламенных идей,  
Насильникам, грабителям,  
Мучителям людей!

Привет: тот же.

Не смеют крылья черные  
Над Родиной летать,  
Поля ее просторные  
Не смеет враг топтать!

Привет: тот же.

Гнилой фашистской нечисти  
Загоним пулю в лоб,  
Отродью человечества  
Сколотим крепкий гроб!

Привет: тот же.

Пойдем ломить всей силою,  
Всем сердцем, всей душой.  
За землю нашу милую,  
За наш Союз большой.

Привет: тот же.

### В ЗЕМЛЯНКЕ

сл. А. Суркова муз. К. Листова

Бьется в тесной печурке огонь,  
На поленьях смола, как слеза,  
И поет мне в землянке гармонь  
Про улыбку твою и глаза.  
Про тебя мне шептали кусты  
В белоснежных полях под Москвой.  
Я хочу, чтобы слышала ты,  
Как поскует мой голос живой.  
Ты сейчас далеко, далеко,  
Между нами снега и снега....  
До тебя мне дойти нелегко,  
А до смерти четыре шага.  
Пой, гармоника, выюге назло,  
Запутавшее счастье зови!  
Мне в холодной землянке тепло  
От моей негасимой любви.

### КАТЮША

сл. М. Исаковского  
муз. М. Блантера

Расцветали яблони и груши,  
Поплыли туманы над рекой.  
Выходила на берег Катюша,  
На высокий берег на крутом.  
Выходила, песню заводила  
Про степного сизого орла,  
Про того, которого любила,  
Про того, чьи письма берегла.

Маршал Советского Союза И.Х. Баграмян писал: «Имен-

но в труднейший период войны я наблюдал явление неожи-  
данное и в то же время вполне закономерное: у народа-  
великана — советского народа, и прежде всего у русского  
народа, родилось много песен. Они были бодры и воспевали  
славу Родины и ненависть к врагу, мужество, отвагу, бо-  
евую дружбу — все то, что помогало преодолеть военные  
трудности, которым не было числа...».

Ой ты, песня, песенка девичья,  
Ты лети за ясным солнцем вслед  
И бойцу на дальнем пограничье  
От Катюши передай привет.

Пусть он вспомнит девушку простую,  
Пусть услышит, как она поет,  
Пусть он землю бережет родную,  
А любовь Катюша сбережет.

Расцветали яблони и груши,  
Поплыли туманы над рекой.  
Выходила на берег Катюша,  
На высокий берег на крутом.

### ОГОНЕК

сл. М. Исаковского.

На позиции девушка провожала бойца.  
Темной ночью простилася на ступеньке крыльца.  
И пока за туманами видеть мог паренек,  
На окошке на девичьем все горел огонек.

Парня встретила славная, фронтовая семья.  
Всюду были товарищи, всюду были друзья,  
Но знакомую улицу позабыть он не мог —  
«Где ж ты, девушка милая, где ж ты, мой огонек?»  
И подруга далекая парню весточку шлет,  
Что любовь ее девичья никогда не умрет.  
Все, что было загадано, в свой исполнится срок,  
Не погаснет без времени золотой огонек.

И просторно, и радостно на душе у бойца,  
От такого хорошего, от ее письмца.  
И врага ненавистного крепче бьет паренек  
За Советскую Родину, за родной огонек.



сл. В. Аганова  
муз. Н. Боголюбовского

Темная ночь, только пули свистят по степи,  
Только ветер гудит в проводах, тускло звезды мерцают...  
В темную ночь ты, любимая, знаю, не спишь,  
И у детской кроватки тайком ты слезу утираешь.

Как я люблю глубину твоих ласковых глаз,  
Как я хочу к ним прижаться сейчас губами...  
Темная ночь разделяет, любимая, нас,  
И тревожная черная степь пролегла между нами.  
Верю в тебя, в дорогую подругу мою,  
Эта вера от пули меня темной ночью хранила...  
Радостно мне, я спокоен в смертельном бою,  
Знаю, встретишь с любовью меня, чтоб со мной ни случилось...  
Смерть не страшна, с ней не раз мы встречались в степи...  
Вот и теперь надо мною она кружится...  
Ты меня ждешь и у детской кроватки не спишь,  
И поэтому, знаю, со мной ничего не случится!



### ВЕТЕРАН СУРГУТА

Конт. тел.:  
24-44-63; 24-44-57.

Ответственный за выпуск З.М. Долгушева.

Редакционный общественный совет:  
Г.Ф. ПОНОМАРЕВ, А.Н. СИБИРЦЕВ.

Отпечатано в Сургутской типографии Зак. Г-415. Тир. 700 экз.